

■ TradeVill: Rezultate peste așteptări pentru Arm Holdings

PAGINA 9



■ Interzicerea poluării "turistice" în Amsterdam, un pas important spre un oraș mai verde

PAGINA 10

■ "Dojane sinodale" pentru clericii și monahii care se implică în campaniile electorale

PAGINA 10

■ Stada - cerere solidă din partea investitorilor, înaintea IPO

PAGINA 11

■ Declin accentuat al industriei Germaniei în 2024, scădere masivă în sectorul auto

PAGINA 12

GRAM AUR = 441,7015 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2859 RON

EURO = 4,9767 RON

DOLAR = 4,7940 RON

1 ianuarie



- Întră în vigoare facturarea electronică obligatorie pentru toate tranzacțiile efectuate între persoanele fizice stabilite pe teritoriul țării. Măsura este aplicabilă până la 31 decembrie 2026.

11 ianuarie

- Comisia Europeană aprobă o schemă de ajutorare de stat notificată de România în valoare de 126 de milioane de euro pentru sprijinirea investițiilor în porturile care se confruntă cu o creștere a fluxurilor comerciale ca urmare a războiului declanșat de Rusia împotriva Ucrainei.

1 februarie



- Guvernul adoptă un memorandum prin care împuternicește Ministerul Finanțelor să contracteze servicii de asistență juridică în vederea asigurării reprezentării țării noastre în cauza aflată pe rolul Tribunalului de Primă Instanță francofon din Bruxelles, în care compania Pfizer - BioNTech acționează România în judecată pentru plata tuturor vaccinurilor anti-Covid achiziționate ca parte a contractului de aprovizionare a Uniunii Europene, semnat în 2021. În acest dosar, Pfizer și cere guvernului de la București să plătească 564 de milioane de euro pentru cele 28,94 milioane de vaccinuri comandate.

16 februarie

- Guvernul decide acordarea ajutorului de stat de restructurare sub formă de grant Societății Complexului Energetic Oltenia SA.

8 martie



- Instanța de arbitraj internațional de pe lângă Banca Mondială decide respingerea acțiunii inițiată de compania Gabriel Resources în dosarul Roșia Montană, respingând implicii și de spăgărie de peste șase miliarde de dolari solicitate și obligând compania respectivă să ramburseze României cheltuielile de judecată aferente procedurii de arbitraj.

20 martie

- Oficialii Comisiei Europene, veniți la București, prezintă raportul anual de progres al țării noastre în privința implementării Planului Național de Redresare și Reziliență.

31 martie



- România și Bulgaria intră cu frontierele aeriene și maritime în spațiul Schengen.

11 aprilie

- Executivul aprobă Strategia Națională de Educație Financiară 2024-2030. (A.V.)

(continuare în pagina 2)

ANUL 2024 FINANCIAR

Eșec pe linie: Guvernarea Ciolacu ne-a dus pe marginea prăpastiei economice și politice

Indicii BVB: Traectoria diametral opusă pe parcursul anului trecut

● Finanțele au atras 16,4 miliarde lei de la populație, prin șase emisiuni de titluri de stat Fidelis ● Investitorii de la BVB aveau circa 226.000 de conturi, la finele anului trecut, cu 26% peste numărul conturilor din 2023

Indicii pieței principale a Burselor de Valori București (BVB) au încheiat 2024 în ușoară creștere, după evoluții diametral opuse în cele două jumătăți ale anului.

În primele șapte luni, acțiunile pieței noastre au marcat o succesiune de noi recorduri istorice, într-un context general internațional propice activelor riscante, potențat de elemente întemeiate precum rezultatele financiare și dividendele plătite de multe companii, achizițiile constante ale fondurilor de pensii și oferta de acțiuni mai redusă în companiile cu creșterea în creștere. Ulterior, perioada electorală, cea a culminat cu anularea de către Curtea Constituțională a primului tur al alegerilor prezidențiale câștigat de candidatul populist de extremă dreapta Călin Georgescu, al cărui discurs pro-rusia și anti-Occident în rândul investitorilor privind perspectiva europeană și nord-atlantică a țării noastre, a adus o tendință de scădere pronunțată la BVB.

În plus, în luna decembrie, Fiich a revizuit negativ perspectiva României, între motivele invocate de agenția de rating fiind incertitudinea politică ce va avea, probabil, un efect negativ semnificativ asupra consolidării fiscale, un deficit bugetar de peste 8% pentru anul trecut și perspectiva unei creșteri economice reduse.

Indicele BET, al celor mai lichide douăzeci de titluri de la BVB, a încheiat anul cu o apreciere de 8,8%, la 16.721 de puncte, dar cu o 11% sub recordul istoric de 18.749 de puncte atins în data de 18 iunie. Dividendele au continuat să aducă un plus important randamentelor, astfel încât indicele BET-TRN, ce reflectă atât evoluția prețurilor acțiunilor din BET cât și reinvestirea dividendelor nete, a avut un avans 15,5%, semnificativ peste inflația care se situă în decembrie la 5,1% în dinamică anuală, conform datelor Institutului Național de Statistică.

Apreciere de peste 20% pentru acțiunile din Statele Unite, pentru al doilea an în rând

În Statele Unite, piața acțiunilor a avut, pentru al doilea an în rând, o apreciere de peste 20% în 2024, evoluție susținută de creșterea solidă a economiei SUA, tăcerea dobânzilor de către Rezerva Federală pe fondul tendinței deflacioniste și menținerea entuziasmului privind potențialul inteligenței artificiale și algeera lui Donald Trump în funcția de președinte, agenda republicanului fiind percepută drept benefică pentru economie și piața de către investitori. În acest context, S&P 500 s-a apreciat cu 25,7%, în vreme ce Dow Jones Industrial Average a crescut cu 12,9%. Indicele Nasdaq Composite, al companiilor ce activează în industrii intensive în cunoaștere, a avut un avans de 28,6%.



Amul 2024 a fost marcat de convulsii economice-financiare și social-politice care au accentuat vulnerabilitățile României în fața provocărilor interne și internaționale. De la deficitul bugetar alarmant până la creșterea necontrolată a cheltuielilor publice și degradarea imaginii pe plan extern, ce s-a întâmplat pe parcursul anului trecut a demonstrat incapacitatea decidenților politici de a implementa reforme sustenabile și coerente.

Consuliile sociale din primele trei luni ale anului - începute puternic în luna ianuarie, când fermierii și transportatorii au blocat traficul rutier în toate orașele mari ale țării, inclusiv în București - au obligat coaliția de guvernare PSD-PNL, să ia decizii populiste, dar nesustenabile. Pentru a calma nemulțumirile populare, guvernul Ciolacu a decis mărirea cheltuielilor bugetare prin alocarea unor sume importante pentru finanțarea unor scheme de sprijin în sectorul agricol, în sectorul tran-

sporturilor rutiere, în domeniul sanitar, dar și prin angajarea a peste 10.000 de funcționari publici, majorarea salariilor din sectorul public și creșterea salariului minim brut la 3.700 lei.

Aceste măsuri, departe de a avea un fundament economic solid, au fost susținute prin contractarea unor împrumuturi record de 135 miliarde lei în primul semestru, ceea ce a dus deficitul bugetar la 3,6% din PIB, la finalul lunii iunie. Comisia Europeană a avertizat în decembrie că România nu va respecta ținta de deficit bugetar de 5% pentru finalul anului, prognozând o depășire de peste 7% din PIB, dar avertismentele oficialilor de la Bruxelles nu au fost luate în considerare în prima jumătate a anului trecut de decidenții politici de la București, care sperau că, la finalul lunii iunie, vor înregistra un boom al veniturilor fiscale odată cu încasarea la bugetul de stat a impozitelor pe cifra de afaceri stabilite în toamna anului 2023 și prin mărirea bazei de colectare a TVA odată cu generalizarea programe-

lor RO e-Factura și RO e-Transport. Singura veste bună a primului semestru a fost reducerea ratei inflației de la 7,41% în ianuarie la 4,9% la finalul lunii iunie, pe fondul unor politici monetare prudente adoptate de Banca Națională a României (BNR). Cu toate acestea, BNR a menținut rata dobânzii de referință la un nivel ridicat, de 7%, până în luna iulie, ceea ce a contribuit la menținerea unui consum moderat.

Un moment cheie al primului semestru l-a constituit câștigarea procesului privind Roșia Montană în fața Gabriel Resources. Deși acesta a fost un succes juridic pentru statul român, el a fost umbrit de declarațiile neinspirate ale premierului Marcel Ciolacu și ministrului de finanțe Marcel Bojoi, care au alimentat speculațiile pe bursa canadiană.

Pe plan extern, președintele Klaus Iohannis s-a eșuat în cursa pentru funcția de secretar general al NATO, ceea ce a slăbit înțelegerea României în structurile internaționale. Totodată, decizia Consiliului Suprem de Apărare a țării de a dona Ucrainei un si-

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 2)